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Ау тор као узрок на во ди сла бље ње 
фе у дал них и мо на шких уста но ва, 
што до во ди до кон тра ре фор ма ци-
ја и по нов ног успо ра ва ња Евро пе.

Тре вор-Ро пер узи ма 1250. 
го ди ну као вр ху нац европ ског 
сред њег ве ка, а од 1300. го ди не 
по чи ње опа да ње. Фи нан сиј ска 
кри за XIV ве ка озна чи ла је крај 
тог до ба, а убр зо цр на смрт по чи-
ње да ха ра Евро пом. Тро го ди шње 
ди вља ње ове по ша сти до ве ло је 
до стра вич них по сле ди ца у свим 
сег мен ти ма дру штва. То је би ло 
вре ме не мо ћи да се дру штво по-
но во ви та ли зу је, вре ме ре ак ци ја, 
кон тра ре ак ци ја и не у спе лих по-
бу на, ка да је фор ма ли зам за по-
сео ин те лек ту ал ни жи вот. Ау тор 
го во ри и о уло зи пор ту гал ског 
дру штва у XV ве ку. Фе у дал но 
плем ство у Пор ту га лу од и гра ло 

је од лу чу ју ћу уло гу, омо гу ћа ва ју-
ћи Евро пи да од XV ве ка пре у зме 
при мат над све том и про ме ни га.

Сва ко по гла вље књи ге прот-
ка но је број ним илу стра ци ја ма 
ко је од го ва ра ју да тој те ми и омо-
гу ћа ва ју чи та о цу да про ник не у 
су шти ну тек ста во де ћи га у до ба 
ве ли ких пре крет ни ца, ко је су уз-
ди за ле Евро пу из та ме. Евро пу ко-
ја ће за го спо да ри ти све том.

Да за кљу чи мо, Успон хри
шћан ске Евро пе ни је књи га ко ја 
пред ста вља европ ску исто ри ју у 
свој ње ној пу но ћи и бо гат ству, али 
је нео спор но зна чај но де ло бо га то 
из во ри ма, ко је до но си за ни мљи-
ве по гле де на по је ди не исто риј ске 
то ко ве, и ко је је, као та кво, вред но 
чи та лач ке па жње.
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Књи гу Па три јарх Ки рил : жи
вот и гле ди шта, ко ја има ве ли ку 
исто риј ску и бо го слов ску вред-
ност, на пи сао је Ми тро по лит во-
ло ко лам ски Ила ри он Ал фе јев. 
Књи га је пр ви пут об ја вље на у 
Мо скви 2009. го ди не.

Књи га се са сто ји из два де ла: 
Жи вот и Гле ди шта. У пр вим пот-
по гла вљи ма под на зи вом „Ни ка да 
се ни че га не бој те“ дат је при каз 
жи во та па три јар хо вог де де Ва си-
ли ја и ње го ве по ро ди це ко ја оста је 
ре ли ги о зна у нај те жим вре ме ни-
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ма за Цр кву, за тим па три јар хо вог 
оца Ми ха и ла Гун дја је ва, ко ји је 
три го ди не про во ди у за то че ни-
штву, да би тек по сле за тво ра био 
ру ко по ло жен за све ште ни ка и ма-
ги стри рао (1970), че ти ри го ди не 
пред смрт, у Ле њин гра ду.

Сле де ће пот по гла вље го во ри 
о шко ло ва њу Вла ди ми ра Гун дја-
је ва, бу ду ћег па три јар ха, ро ђе-
ног 20. но вем бра 1946. го ди не. 
Вла ди мир школ ске да не про во ди 
у гра ду на Не ви. Још од мла до-
сти по ка зу је ја ку ве ру, те још у 
основ ној шко ли све до чи ве ру ме-
ђу вр шња ци ма и про фе со ри ма. 
На кон за вр шет ка шко ло ва ња, 
Вла ди мир од ла зи на раз го вор са 
Ми тро по ли том Ни ко ди мом. Це-
ло сле де ће пот по гла вље по све ће-
но је опи су жи во та Ми тро по ли та 
Ни ко ди ма Ро то ва, ко ји је као се-
дам на е сто го ди шњак при мио мо-
на шки по стриг.

Не мо же мо ре ћи да вла сти 
у Со вјет ском Са ве зу ни су при-
ти ски ва ле та да шњи врх Цр кве у 
Ру си ји на брз на пре дак Ми тро по-
ли та Ни ко ди ма, упра во због то га 
што је по ти цао из рад нич ке по-
ро ди це – без ве за са пред ре во лу-
ци о нар ном про шло шћу Цр кве. У 
28. го ди ни жи во та Ни ко дим би ва 
уна пре ђен у чин ар хи ман дри та. 
Да ље се у пот по гла вљу го во ри о 
Ни ко ди мо вом пу ту до епи скоп-
ске ка те дре. Ар хи ман дрит Ни ко-
дим је већ у 30. го ди ни по ста вљен 
за пред сед ни ка Оде ље ња за спољ-
не цр кве не по сло ве, а у 33. го ди-
ни жи во та по ста је ми тро по лит 

ле њин град ски. Био је при мо ран 
да ус по ста вља ба ланс из ме ђу со-
вјет ских вла сти и Цр кве, због че га 
би ва на па дан и са јед не и са дру ге 
стра не. Уми ре у сво јој 48. го ди ни 
од ин фарк та, 1978. г. у Ва ти ка ну, 
где је при су ство вао ин тро ни за ци-
ји па пе Јо ва на Па вла I.

На ред но пот по гла вље из ла-
же сту дент ске да не Вла ди ми ра 
Гун дја је ва, у Ле њин град ској ду-
хов ној ака де ми ји, од 1965. го ди-
не. Убр зо на кон упи са на сту ди је 
би ва иза бран за се кре та ра Ми тро-
по ли та Ни ко ди ма ко ји зах те ва од 
мла дог сту ден та да за 4 го ди не 
за вр ши шко ло ва ње ко је је по пра-
ви лу тра ја ло 8 го ди на. Већ у 22. 
го ди ни Вла ди мир пи ше зах тев за 
при ма ње мо на шког по стри га, а 
би ва за мо на шен на Бла го ве сти 
1969. го ди не, у пе ри о ду ка да су 
вла сти на сто ја ле да уга се све ду-
хов не шко ле у Ру си ји. На ме сто 
пред став ни ка Ру ске Пра во слав не 
Цр кве у ра ду Свет ског са ве та цр-
ка ва у Же не ви 1971. го ди не би ва 
по ста вљен мла ди мо нах Ки рил. 
Та мо га ре дов но по се ћу је Ми тро-
по лит Ни ко дим. Је дан од глав них 
за да та ка Ру ске Цр кве је та да био 
да оба ве сте со вјет ску власт о не-
за до вољ ству за пад ног све та због 
про го на вер ни ка у др жа ви. Три го-
ди на ка сни је да на шњи Па три јарх 
Ки рил по ста је рек тор Ле њин град-
ске ду хов не ака де ми је. Вла сти 
ни су до зво ља ва ле се лек ци ју сту-
де на та пре ма ми шље њу На став-
но-на уч ног ве ћа, већ их се лек ту ју 
по свом на хо ђе њу. Го ди не 1976. 
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ар хи ман дрит Ки рил 
по ста је ви кар ни епи-
скоп Ле њин град ске 
епар хи је. Ов де се ау-
тор до ти че и пи та ња 
од но са из ме ђу Ми-
тро по ли та естон ског 
и та лин ског Алек си-
ја, ка сни јег па три јар-
ха, и Ар хи е пи ско па 
Ки ри ла. Убр зо на кон 
про сла вља ња 175. 
го ди шњи це Ле њин-
град ске ду хов не ака-
де ми је, Ар хи е пи скоп Ки рил би ва 
пре ме штен у Смо лен ску епар хи ју.

На ред но пот по гла вље нам из-
но си де лат ност Ар хи е пи ско па Ки-
ри ла у Епар хи ји смо лен ској 1985. 
го ди не. У то вре ме ова епар хи ја 
би ла је јед на од нај си ро ма шни јих 
у Ру си ји. Ме ђу тим, од нос Цр кве и 
др жа ве већ по чи ње да се по бољ-
ша ва. На кон про сла вља ња 1000 
го ди на од кр ште ња Ру си је у Смо-
лен ској епар хи ји по чи њу да се 
отва ра ју но ве па ро хи је, ма на сти-
ри се об на вља ју, фор ми ра се ми-
си о нар ско оде ље ње...

У сле де ћем пот по гла вљу опи-
са на је ми си о нар ска де лат ност 
по то њег Па три јар ха Ки ри ла, 
овог пу та у Ка ли њин гра ду, ко ји 
је при па дао Смо лен ској епар хи-
ји, прем да ге о граф ски од се чен од 
оста лог де ла Ру си је. Пре не го што 
је ар хи е пи скоп Ки рил до шао, у 
Ка ли њин гра ду ни је по сто ја ла ни 
јед на па ро хи ја. Ме ђу тим, већ кра-
јем 2008. го ди не, ка да је Ар хи е пи-
скоп Ки рил оти шао из ове епар-

хи је, у овој обла сти 
је би ло 78 па ро хи ја и 
56 све ште ни ка.

Ар хи е пи скоп Ки-
рил 1989. го ди не би-
ва иза бран за пред-
сед ни ка Оде ље ња за 
спољ не цр кве не ве зе 
Мо сков ке Па три јар-
ши је. Го ди не 1990. 
др жа ва по ста је не у-
трал на пре ма Цр кви. 
Па три јарх Алек си је 
II оштро кри ти ку-

је вој ни упад со вјет ских вла сти у 
Ли тва ни ју. На кон остав ке Гор ба-
чо ва СССР пре ста је да по сто ји. То 
по ста вља пред Ру ску Пра во слав ну 
Цр кву те жак за да так ус по ста вља-
ња ду хов ног је дин ства свих на ро да 
бив шег са ве за. У то ме је од ре ђе ну 
уло гу игра ло Оде ље ње за спољ не 
цр кве не ве зе, ко је је та ко ђе у ве-
ли кој ме ри до при не ло у ре ша ва-
њу не су гла си ца са рас кол ни ци ма у 
Укра ји ни, али и у по ку ша ју ре ша-
ва ња про бле ма ри мо ка то лич ких 
ми си о на ра на те ри то ри ји Ру си је.

У на ред ном одељ ку го во ри 
се о по ли тич кој кри зи из 1993. 
го ди не, где је Цр ква од и гра ла 
зна чај ну уло гу у по ку ша ју ре-
ша ва ња не су гла си ца из ме ђу за-
ко но дав не и из вр шне вла сти. 
Прем да ни је у пот пу но сти ус пе-
ла да за у ста ви на па де опо зи ци је, 
Цр ква је за си гур но ума њи ла по-
сле ди це ове бор бе.

Ар хи е пи скоп Ки рил је сма-
трао да је глав ни за да так Оде ље ња 
за спољ не цр кве не ве зе са рад ња са 
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оста лим пра во слав ним зе мља ма, 
те је био прат ња Па три јар ху Алек-
си ју II на свим ње го вим пу то ва њи-
ма. Ау тор књи ге рас пра вља – на 
овом ме сту – о про бле му пра во-
слав них у Мол да ви ји, Есто ни ји и 
Укра ји ни, где су фор ми ра не три 
за себ не ау то ном не Цр кве. Тру дом 
Па три јар ха Алек си ја и Ми тро по-
ли та Ки ри ла одр жа ва се, ма кар у 
од ре ђе ној ме ри, мир но ста ње.

У на ред ном пот по гла вљу 
Ми тро по лит Ила ри он го во ри о 
од но си ма Ру ске Цр кве са до хал-
ки дон ци ма, ри мо ка то ли ци ма, 
про те стан ти ма, ре фор ма то ри ма, 
агли кан ци ма, као и са Свет ским 
са ве том цр ка ва. За тим се у сле-
де ћем пот по гла вљу Ми тро по лит 
Ила ри он до ти че про бле ма од но са 
Ру ске Цр кве са оста лим ре ли ги-
ја ма. Ми тро по лит Ки рил се ов-
де ис ти че као не ко ко се ре дов но 
ба ви овом вр стом ди ја ло га. Он се 
нај ви ше за у зи мао да очу ва без-
бед ност пра во слав них хри шћа на 
у зе мља ма где ве ћи на ста нов ни ка 
ни је пра во слав на, те се су сре ће са 
пред став ни ци ма му сли ман ских и 
бу ди стич ких зе ма ља за у зи ма ју ћи 
се за очу ва ње мо рал них вред но-
сти и људ ских пра ва.

Ми тро по лит Ки рил та ко ђе 
узи ма ак тив но уче шће на по ме-
сним са бо ри ма у Ру ској Цр кви. 
На сва ком са бо ру он по себ но ис-
ти че ва жност то га да се не пра ве 
ни ка кви дог мат ски ком про ми си 
са ино слав ни ма. Са бор из 2000. 
го ди не при хва та до ку мент чи ји је 
са ста вљач Ми тро по лит Ки рил, а у 

ко ме се он до ти че основ них со ци-
јал них про бле ма да на шњи це (еу-
та на зи ја, блуд, смрт на ка зна, про-
ме на по ла...), као и уло ге Цр кве у 
ре ша ва њу тих про бле ма.

У под на сло ву „Ар хи па стир-
ске по се те и отва ра ње но вих па-
ро хи ја у ди ја спо ри“ ви ди мо да је 
Ми тро по лит Ки рил ре дов но пу-
то вао у ино стран ство и су сре тао 
се са пред став ни ци ма ди ја спо-
ре, по ма гао из град њи хра мо ва на 
про сто ри ма ван Ру си је... Та ко ђе, 
Ми тро по лит Ки рил је ула гао ве-
ли ки на пор на одр жа ва њу до брих 
од но са са пред став ни ци ма ру ске 
ди ја спо ре, те че сто ор га ни зо вао 
кон гре се на ко ји ма су уче ство ва-
ли и пред став ни ци вла сти Ру си је. 
Уко ли ко се освр не мо на ор га ни-
за ци ју ру ске цр кве не ди ја спо ре, 
ви де ће мо да је Ми тро по лит Ки-
рил у ве ли кој ме ри до при нео ње-
ном на прет ку. Он је уче ство вао у 
ре а ли за ци ји про јек та ми тро по-
лит ског окру га За пад не Евро пе, 
чи ји је ини ци ја тор био Па три јарх 
Алек си је II, а ко ји је имао за циљ 
об је ди ња ва ње Цр кве у ра се ја њу са 
Цр квом у отаџ би ни. Још јед на де-
лат ност Ми тро по ли та Ки ри ла је 
ус по ста вља ње кон так та са ста ро-
вер ским гру па ци ја ма у Ру си ји.

Ми тро по лит Ила ри он у сле-
де ћем пот по гла вљу го во ри о дру-
штве ној и про све ти тељ ској де-
лат но сти па три јар ха Ки ри ла. 
Ми тро по лит Ки рил че сто по се ћу је 
нај у да ље ни ја епар хи је Ру ске Пра-
во слав не Цр кве. Та ко ђе, он ини ци-
ра одр жа ва ње Ин тер на ци о нал ног 
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ру ског на род ног са бо ра, на ко ме 
за јед но уче ству ју гра ђа ни Ру си је 
ко ји жи ве у ра се ја њу и они у др-
жа ви. Још јед но па стир ско слу же-
ње Ми тро по ли та Ки ри ла огле да се 
у во ђе њу те ле ви зиј ских еми си ја 
„Реч па сти ра“, и „Име Ру си ја“.

За тим ау тор пи ше вр ло ин-
те ре сант но пот по гла вље о но ви-
нар ској кам па њи про тив Цр кве, 
а нај ви ше про тив Ми тро по ли та 
Ки ри ла. На гла ше но је да Ми тро-
по лит ни ка да ни је од го ва рао на 
ова кве кле ве те, ко је су у окви ру 
про тив цр кве не кам па ње по на-
вља не 12 го ди на. На кон што је 
Ње го ва све тост Па три јарх Алек-
си је II пре ми нуо 2008. го ди не, 
на пре сто „мје сто љу би те ља“ па-
три јар шиј ског пре сто ла иза бран 
је Ми тро по лит Ки рил. На овом 
по ло жа ју Ми тро по лит одр жа ва 
по мен бла же но по чив шем Па три-
јар ху, али и не у мор но по се ћу је 
ма на сти ре и хра мо ве у Ру си ји.

Прет по след ње по гла вље пр-
вог де ла књи ге нам из ла же на чин 
на ко ји је Ми тро по лит Ки рил иза-
бран на ме сто па три јар ха. У пр-
вом кру гу је од 197 ва же ћих гла-
со ва, Ми тро по лит Ки рил је до био 
97. У дру гом кру гу, ко ји је оба вљен 
тај ним гла са њем, од 677 ва же ћих 
гла са Ми тро по лит Ки рил до би-
ја 508, док Ми тро по лит Кли мент 
169. На тај на чин, Ру си ја до би ја 
но вог па три јар ха – Ки ри ла.

По след ње по гла вље пр вог де-
ла књи ге нам го во ри о ин тро ни за-
ци ји Ње го ве све то сти Па три јар ха 
мо сков ског и све Ру си је Ки ри ла, 

1. фе бру а ра 2009. го ди не у Хра му 
Хри ста Спа си те ља. На кон бе се де 
но во и за бра ног Па три јар ха, 2. фе-
бру а ра је одр жан све ча ни при јем 
уче сни ка По ме сног са бо ра Ру ске 
Пра во слав не Цр кве у Ан дре јев ској 
са ли Ве ли ког двор ца у Кре мљу.

Пр во пот по гла вље дру гог де ла 
књи ге – Гле ди шта – по све ће но је 
опи су рев но сти за ве ру, на ко јој се 
за сни ва чи та ва де лат ност Па три-
јар ха Ки ри ла. Па три јарх Ки рил о 
ве ри го во ри као о на чи ну ус по ста-
вља ња ве зе чо ве ка са Бо гом, као о 
пој му уско ве за ном са пој мом ре-
ли ги ја. Он сма тра да ре ли ги о зни 
чо век мо ра да се по на ша у скла ду 
са тим у сва ком тре нут ку свог жи-
во та. У сле де ћем по гла вљу из ла же 
се од нос Бо га и чо ве ка, јер пред мет 
и обје кат ре ли гиј ске ве ре је сте Бог, 
и то не мо же би ти не ко ап стракт но 
би ће, већ Бог као лич ност.

Сле де про по ве ди и члан ци 
Па три јар ха Ки ри ла ко ји се од но-
се на Ису са Хри ста. Сле де ће пот-
по гла вље нам го во ри о Цр кви и 
ње ном пре да њу. Па три јарх Ки рил 
не пре ста но ин си сти ра на исти ни-
то сти при су ства Бо жи јег у Цр кви, 
у Све тим Тај на ма.

У на ред ном пот по гла вљу, Па-
три јарх го во ри о истин ским слу-
жи те љи ма Цр кве, је рар хиј ској 
струк ту ри, епи скоп ству... На ро чи-
то на гла ша ва ва жност епи ско па 
у Цр кви, али го во ри и о ва жно сти 
пре зви те ра и ђа ко на. Па три јарх 
Ки рил исто та ко на гла ша ва ве ли ку 
од го вор ност цр кве ног кли ра, па-
стир ску ду жност, ко ја не сме ви ше 
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да се огра ни чи на гра ни це од ре-
ђе не па ро хи је. Сре ди шње ме сто у 
жи во ту Пра во слав не Цр кве је бо го-
слу же ње. Па три јарх Ки рил у цен-
тар слу же ња ста вља Бо жан стве ну 
Ли тур ги ју, а све оста ло за ње га је 
се кун дар но. У овом пот по гла вљу, 
ау тор го во ри и о Па три јар хо вом 
ми шље њу у ве зи пре во ђе ња бо го-
слу жбе них књи га на ру ски је зик. 
Прем да го во ри да је ве о ма зна чај-
но да се у Цр кви одр жи цр кве но-
сло вен ски је зик, Па три јарх сма тра 
да је по треб но да се бо го слу жбе не 
књи ге при ла го де са вре ме ном чо ве-
ку. Сле де ћи оде љак го во ри о зна ча-
ју ду хов ног обра зо ва ња у са вре ме-
ном све ту и мо гу ћим ре фор ма ма. 
Упра во се на при бли жа ва њу уче ња 
Цр кве са вре ме ном чо ве ку по дроб-
ни је за др жа ва ау тор књи ге. Па-
три јарх ис ти че и зна чај по жр тво-
ва но сти у по ро ди ци, а го во ри и о 
спо соб но сти пра во сла вља да ус по-
ста ви здрав по ро дич ни жи вот. Вас-
пи та ње де це у мо рал ном, ду хов ном 
и ре ли ги о зном по гле ду је те мељ за 
осни ва ње здра ве по ро ди це.

Јед на од сре ди шњих те ма ства-
ра ла штва Па три јар ха Ки ри ла је сте 
од нос Цр кве и др жа ве, за то што се 
у тре нут ку ка да је ко му ни зам не-
стао, по ја ви ла по тре ба за де таљ ни-
јом раз ра дом ове те ме. Па три јарх, 
освр ћу ћи се на од нос Цр кве и др-
жа ве у вре ме ко му ни зма, сма тра 
да не тре ба осу ђи ва ти оне ко ји су 
у то те шко вре ме за рад Цр кве ус-
по ста вља ли ком про ми се са вла-
шћу. На де мо крат ско уре ђе ње др-
жа ве Па три јарх гле да по зи тив но, 

али не на ону де мо кра ти ју ко ја је 
у при ме ни у За пад ној Евро пи. На-
и ме, Па три јарх сма тра ка ко тре ба 
да по сто ји склад ми шље ња из ме ђу 
Цр кве и др жа ве. Он го во ри да др-
жа ва мо ра би ти ка дра да спре чи 
ми си ју опа сних ре ли ги ја и сек ти 
ко је мо гу угро зи ти гра ђа не Ру си је. 
Исто та ко, ве ли ки зна чај Па три-
јарх при пи су је очу ва њу је дин ства 
Ру си је. Ов де он нај пре сма тра ду-
хов но је дин ство три ју ве ли ких ру-
ских на ро да, за јед но кр ште них: 
Ру са, Укра ји на ца и Бе ло ру са. На-
рав но да ов де Па три јарх ми сли на 
ду хов но је дин ство ових сло вен-
ских на ро да, при том ни нај ма ње 
не оспо ра ва ју ћи њи хов др жав ни 
су ве ре ни тет. Да ље, Па три јарх го-
во ри о ди ја ло гу пра во слав них са 
за пад ним и ислам ским све том, где 
мо ра по сто ја ти од ре ђе на дис тан-
ца, и где пра во слав ни, као што је 
го ре на гла ше но, мо ра ју са чу ва ти 
дог мат ске исти не.

Сле де ће по гла вље ау тор по-
све ћу је ме ђу пра во слав ним од-
но си ма. Са мим тим што је је дан 
од глав них за да та ка Оде ље ња за 
спољ не цр кве не ве зе био очу ва-
ње је дин ства Пра во слав не Цр кве, 
ја ко је бит но ма кар украт ко ре ћи 
не што о де ло ва њу Па три јар ха Ки-
ри ла док је био пред сед ник овог 
оде ље ња. У овом пот по гла вљу се 
нај пре го во ри о исто ри ји на стан-
ка не ких па три јар ши ја, на ро чи-
то Ва се љен ске. За тим се го во ри 
о на стан ку за гра нич них епар хи ја 
Ру ске Пра во слав не Цр кве, ко је, 
по ми шље њу Па три јар ха Ки ри-
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ла, тре ба да оста ну под ју рис дик-
ци јом Ру ске Цр кве. На кра ју, Па-
три јарх го во ри о зна ча ју са рад ње 
свих пра во слав них па три јар ши ја.

С дру ге стра не, ау тор књи ге 
ду жну па жњу по све ћу је од но су 
пра во сла ва ца са ри мо ка то ли ци-
ма и про те стан ти ма. Нај пре се 
из ла жу исто риј ске окол но сти под 
ко ји ма је до шло до рас ко ла Ис то-
ка и За па да, а на кон то га и њи-
хо ва те о ло шка раз ми мо и ла же ња, 
а за тим за кљу чу је да су од но си 
из ме ђу пра во слав них и ка то ли ка 
да нас по гор ша ни са мо због ри-
мо ка то лич ких про зе ли та. Што 
се ти че од но са са про те стан ти-
ма, уоч љи во је раз ми мо и ла же ње 
у док три нар ном и мо рал ном си-
сте му. Па три јарх Ки рил сма тра 
да је ве ли ка гре шка про те ста на та 
од ба ци ва ње пре да ња, а као при-
мер на во ди уво ђе ње жен ског све-
штен ства и епи скоп ства.

На ред но по гла вље се до ти-
че те ма са вре ме ног еку ме ни зма. 
Па три јарх Ки рил стро го од ба цу је 
еку ме ни зам ко ји по зи ва пра во сла-
вље на од ба ци ва ње свог уче ња о 
ве ри и мо ра лу. Та ко ђе, Па три јарх 
Ки рил сма тра да је да на шњи еку-
ме ни зам та лац ли бе рал ног ху ма-
ни зма, ору ђе по ли тич ких си сте ма.

Па три јарх Ки рил као је дан 
од нај ве ћих про бле ма да на шњи-
це ви ди кри зу лич но сти и де мо-
граф ску кри зу. Што се ти че па да 
на та ли те та, у Ру си ји ово има еко-
ном ске узро ке, док је на За па ду 
пре вас ход ни про блем у ду хов но-
мо рал ној сфе ри. Одр жа ва ње јед-

ног на ро да не мо гу ће је за ми сли-
ти без ја ке и мо рал не по ро ди це. 
Овај про блем на ста је у 20. ве ку, 
ка да је ли бе рал ни за пад ни свет 
до вео до фе ми ни стич ких ре во-
лу ци ја, као и до тран сфор ма ци је 
по ро дич не и пол не ети ке. Ни ка ко 
не би сме ло да до ђе до сни же ња 
ни воа хри шћан ског мо рал ног по-
сла ња да би се при ла го ди ло са-
вре ме ним свет ским стан дар ди ма, 
већ се хри шћа ни мо ра ју бо ри ти 
за очу ва ње истин ског мо ра ла.

У на ред ном пот по гла вљу Па-
три јарх го во ри о људ ским пра-
ви ма из по гле да пра во слав ног 
хри шћан ства. На и ме, кон цеп ци-
ја људ ских пра ва се раз ви ја ла у 
за пад ним зе мља ма. Ко ли ко год 
да је она та мо има ла успе ха, у ве-
ли кој ме ри је по ка за ла сво је не-
до стат ке. Упра во је за пад њач ки 
ин ди ви ду а ли зам до вео до де мо-
граф ског па да и амо рал ног по-
на ша ња. При мер из о па че но сти 
људ ских пра ва на За па ду је – по 
Па три јар хо вим ре чи ма – еу та на-
зи ја, ко ју раз ви ја Хи тлер у на ци-
стич кој Не мач кој. Ме ђу тим, на 
За па ду та ко ђе по сто је при ме ри 
пра вил ног ру ко во ђе ња, по хри-
шћан ским мо рал ним нор ма ма. 
Сло бо ду, ко ја са вре ме ном чо ве ку 
сто ји на рас по ла га њу, он мо ра да 
ускла ди са мо рал ним нор ма ма.

По след ње по гла вље књи ге го-
во ри о европ ском про јек ту, где 
Па три јарх Ки рил по све ћу је ве ли-
ку па жњу про бле му европ ских ин-
те гра ци ја. По сле Дру гог свет ског 
ра та, Евро па је би ла при мо ра на 
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да про на ђе ми ров но ре ше ње, ка ко 
чи тав свет не би био уни штен по-
ја вом сле де ћег свет ског ору жа ног 
су ко ба. Ме ђу тим, мо дел За пад-
не Евро пе је за пра во мо дел се ку-
лар ног дру штва, у ко ме ре ли ги ја 
спа да са мо у сфе ру при ват ног; а 
упра во се ова квом дру штве ном 
уре ђе њу про ти ви Пра во слав на 
Цр ква, јер ова кво дру штве но уре-
ђе ње мо же до ве сти до на си ља над 
лич но шћу. Па три јарх Ки рил сма-
тра да је за да љи раз ви так Евро-
пе нео п хо дан по вра так хри шћан-
ском сми слу вред но сти.

На по слет ку, мо же мо ре-
ћи да књи га Па три јарх Ки рил: 
жи вот и гле ди шта пред ста вља 
ве о ма вред но би о граф ско и 
исто риј ско де ло са вре ме не ре-
ли ги о зне књи жев но сти. Не ма 
сум ње да ово де ло мо же би ти од 
ве ли ке ко ри сти сту ден ти ма ко ји 
се ба ве из у ча ва њем но ви је исто-
ри је Ру ске Пра во слав не Цр кве, 
као и сви ма они ма ко ји су за ин-
те ре со ва ни за ру ску на ци о нал ну 
ба шти ну 20. и 21. ве ка.

Да мјан Ђор ђе вић

Au gu sti ne Ca si day, Re con struc ting the  
The o logy of Eva gri us Pon ti cu : Beyond He resy

Cam brid ge Uni ver sity Press, New York 2013
274 pp. ; 22 cm

ISBN: 978–0–521–89680–1

Ав гу стин Ка си ди је спа да ме-
ђу зна чај ни је са вре ме не про у ча-
ва о це де ла Ева гри ја Пон тиј ског.1 

1 На уч на ли те ра ту ра о Ева гри ју је 
ве о ма обим на и по след њих се го ди на зна-
чај но уве ћа ва. Ов де са мо на во ди мо не ке 
кључ не мо но гра фи је и сту ди је ко је тре-
ба има ти у ви ду при из у ча ва њу Ева гри ја: 
Bun ge, Ga briel, Ga stri mar gia: Wis sen und 
Le hre der Wüstenväter von Es sen und Fa sten; 
Dar ge stellt an hand der Schrif ten des Eva gri os 
Pon ti kos, Ber lin : Lit, 2012; Tsa ki ri dis, Ge-
or ge, Eva gri us Pon ti cus and Cog ni ti ve Sci
en ce: A Lo ok at Mo ral Evil and the Tho ughts, 
Wipf and Stock, 2010; Ste fa niw, Blos som, 
Mind, Text, and Com men tary: No e tic Exe ge sis 
in Ori gen of Ale xan dria, Didymus the Blind, 
and Eva gri us Pon ti cus, Lang, 2010; Cor ri gan, 

Ње го ва књи га о Ева гри ју ко ју је 
пре осам го ди на об ја ви ла из да-

Ke vin, Eva gri us and Gre gory: Mind, Soul and 
Body in the 4th Cen tury, As hga te, 2009; Kon-
stan ti novsky, Ju lia, Eva gri us Pon ti cus: The 
Ma king of a Gno stic, As hga te, 2009; Ca tal do, 
Gi o van ni, Vi ta co me ten si o ne nel l’an tro po
lo gia di Eva grio Pon ti co, Ecu me ni ca, 2007; 
Dysin ger, Lu ke, Psal mody and Prayer in the 
Wri tings of Eva gri us Pon ti cus, Ox ford Uni-
ver sity Press, 2005; Gu il la u mont, An to i ne, 
Un phi lo sop he au désert: Éva gre le Pon ti que, 
Vrin, 2004; Sin ke wicz, Ro bert E., Eva gri us of 
Pon tus: The Gre ek Asce tic Cor pus, Ox ford Uni-
ver sity Press, 2003; Hom ber gen, Daniël, The 
Se cond Ori ge nist Con tro versy: A New Per spec
ti ve on Cyril of Scytho po lis’ Mo na stic Bi o grap
hi es as Hi sto ri cal So ur ces for SixthCen tury


